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ROMÂNIA SI MAGHIARIIy

incontestabil, că o profundă agita- 
ţiune a domnit în capitală şi în Ţara 
întreagă în preajma şi în timpul vi- 

^  zetei pe care o făcu perechea noa
stră regală Regelui maghiar la Budapesta.

Presa liberă şi independentă şi întreaga 
noastră opiniune publică, dimpreună cu 
mai toţi oamenii conducători ai partidelor 
noastre politice au fost foarte penibil im
presionaţi de această vizită, care, ori-cum 
s’ar pune chestiunea, pare în contrazicere 
cu sentimentele întreg neamului românesc 
şi servă de minune îngînfaţilor descendenţi 
ai lui Arpăd să mistifice din nou lumea 
politică, insinuînd, că România, prin ofi
cialii săi representanţi, a dat o solemnă şi 
definitivă desavuare cauzei pe care am 
numit-o şi o numim naţională.

Această perfidă insinuaţiune ungurească 
este sprijinită pe faptul, că împăratul Fran
cise Iosif după ce vizitase România anul 
trecut se duse deadreptul la Budapesta şi 
acolo, şi mimai acolo, în Mesagiul Tronului 
adresat aşa numitei «representaţiuni na
ţionale» a Ungariei, în fond a Maghia
rismului’, a amintit de vizita şi de primirea 
sa în ţara noastră. Toi acolo, la Budapesta, 
în capitala şovinismului maghiar, Regele 
nostru a întors această vizită. Maghiarii au 
astfel putinţa a da o aparenţă de adevăr

afirmaţiunii lor, că România ar fi recu
noscut şi consfinţit importanţa lor de
terminantă în politica orientală a Triplei
Alianţe.>

Vizita aceasta a Monarhului nostru, după 
rostirea sensaţionalului toast al junelui îm
părat al Germaniei, este exploatată de presa 
şi de lumea politică maghiară într’un mod 
revoltător în contra noastră şi mai ales în 
potriva celor trei milioane de Români cari 
gem sub jugul despotismului de rassă din 
Ungaria. Şi argumentaţiunea Maghiarilor 
pare plausibilă în străinătate. Ei zic: «Ro
mânia e constrînsă. a merge alăturea cu 
noi şi anume fără condiţiuni. Aşa zisa 
chestiune naţională română este o ficţiune. 
Regele României şi consilierii săi şi-au dat 
toate silinţele să oprească în loc agitaţiunile 
şi luptele anti-maghiare. Aceste silinţe au 
fost îucununate de un strălucitor succes. 
Agitatorii români din Ungaria şi Transil
vania au fost frînţi şi nu mai au azi nici un 
sprijin din România ca să mai poată lupta 
în contra maghiarizării. România oficială 
e de . partea noastră, iar opinia ei publică 
a părăsit pe aşa numiţii fraţi despre care 
se pretindea că ar fi asupriţi. Partidele 
politice româneşti au revenit la senti
mente amicale pentru noi şi ostile pentru 
lupta Românilor de sub stăpînirea noastră. 
Graţie patriotismului lor luminat şi prevă
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zător, graţie pătrunderii lor în raţiunile su
perioare de Stat, Liga valahă este în agonie 
şi nimeni nu mai cutează a-i da un sprijin, 
pentru-că România ne atribue nouă o mai 
mare valoare, decît cauzei pe care o repre- 
sintă ea. De aci înainte chestiune valahă nu 
mai există. I s’au tăiat toate arterele si a•" j
fost înmormîntată la Budapesta. Precum 
împăratul Germanilor nu ne-a vorbit decît 
de «fii lui Arpdd», renunţînd astfel la cele 
două milioane de conaţionali ai săi din 
Ungaria, tot astfel factorii constituţionali 
ai României au renunţat la cele trei 
milioane de Români din imperiul ma
ghiar. De aci înainte, rupeţi toate zăga
zurile cari mai opreau binefăcătorul curent 
al maghiarizării. Românii noştri sunt azi 
cu desăvîrşire la discreţiunea noastră»!....

Acestea sunt ideile ce frămîntă azi pre
sa maghiară şi crierii febrili ai şovinismu
lui maghiar. Aşa au înţeles şi înţeleg Ma
ghiarii alianţa României cu Ungaria!

E falşă şi neîntemeiată această con
cepţie ?

, Faptul e, că multora ea le apare plau- 
sibilă.

Chestiunea e însă: admite-vom noi, ca 
sâ rămînă plausibilă o asemenea interpre
tare ?■ Admite-vom noi, ca Maghiarii să 
terorizeze milioanele de Români de sub 
jugul lor cu asemenea idei şi cu faptele 
ce resultă din ele ?.

Da, e adevărat, că noi avem nevoie de 
sprijinul Triplei Alianţe. Ar fi o copilărie 
să tăgăduim ceea-ce e evident. Dar oare 
ea nu are nevoie de noi ? Şi în special 
Austro-Ungaria ?

Dar această împărăţie nu e nici maghiară 
nici nemţească ci, în toată accepţiunea 
cuvintului polinaţională. Iar dacă mai sunt 
şi azi oamenii politici destul de naivi, cari 
cred, că numai Germanii în Austria şi Ma
ghiarii în Ungaria constituesc factori de
terminanţi, noi avem datoria să-i convin
gem, în interesul nostru şi în propriul lor

interes, că această credinţă e absurdă, că 
monarhia habsburgică, pe cît timp Maghiarii 
nu vor fi puşi la locul lor, nu numai că 
nu poate fi o «garanţie» pentru aliatele 
ei, ci o constantă primejdie, pentru-că, cîtă 
vreme Croaţii, Slovacii, Românii s. c., din 
Ungaria nu vor fi coordonaţi Maghiarilor, 
Ungaria este o mină, care tocmai în cel 
mai critic moment al Triplei Alianţe are 
să jacâ explozie. Acesta e adevărul, iar 
dacă marii diplomaţi cred, că închizînd ei 
ochii, primejdia dispare, e de datoria noa
stră, a celor ce la toate ocasiile ne mîn- 
drim cu titlul de «sentinelă a Orientului» 
să deşteptăm pe cei ce dormitează şi să 
le arătăm fără încetare că se găsesc pe 
un teren subminat de cele mai profunde 
patimi poporale, ce nu se pot conjura prin 
toasturi şi prin subtilităţi gazetăreşti. In 
1848 conştiinţa naţionalităţilor din Ungaria 
nu era la înălţimea desvoltării ei de astăzi, 
şi cu toate acestea, cît de vulcanică şi 
de neprevăzută a fost erupţiunea ei, cît 
de mari şi de mistuitoare au fost flăcările 
patimilor naţionale. Şi ce are să fie de 
astădată ? Fiori te cuprind, cînd te gîn- 
deşti la desastrul comun ce ne aşteaptă 
şi pe noi şi pe aliata noastră împărăţie 
austro-ungară!

Dacă împăratul Wilhelm se crede a 
toate ştiutor şi disconsiderînd această stare 
de lucruri, ţine să ofenseze şi să irite şi el 
pe naţiunile din Austria şi Ungaria, con
tribuind direct la aservirea lor, e de da
toria noastră, a aliaţilor săi, să-l deşteptăm 
din visurile sale pangermane şi să-i dove
dim, că înverşunînd pe Românii şi pe na
ţiunile slave dar ne-ruseşti din Austro- 
Ungaria, el face treburile acelora în contra 
cărora există Tripla Alianţă.

Nenorocirea e, că sfetnicii Coroanelor 
ei însuşi disconsideră realitatea, pentru-că 
adesea nici nu o cunosc, şi astfel nu au 
tăria necesară spre a convinge pe Mo
narhii lor.
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Noi însă, cari trăim la respîntia Occi
dentului şi a Orientului şi cari din propia 
noastră intuiţie ştim cu certitudine situaţia 
şi disposiţiunile naţiunilor ce ne înprejmu- 
esc, avem misiunea firească şi patriotică 
de a lumina pe cei ce s’au aliat cu noi.

Să le arătăm, că apropierea dintre Ro
mânia şi Ungaria e o ilusie, precum e o 
ilusie puterea Austro-Ungariei întregi, cît 
timp Slavii şi Românii de acolo sunt mînaţi 
de cătră Maghiari şi de .cătră Nemţi, pe 
căile desnădăjduirii.

SITU AŢIE ISTORICĂ

i i

JKj&raun timp cînd se părea, că situaţia 
constituţională din Austria ar fi în
temeiată 1 pe granit şi că ea nu se 
va putea schimba în epoca noastră. 

Ideile federaliste păreau utopii, pentru-că 
mai nimeni nu putea presupune posibili
tatea unei modificări a constituţiunii, mai 
vîrtos, că se cunoştea hotărîrea Germa
nilor şi a Maghiarilor de a resista cu ultima 
lor energie faţă de ori-ce măsură în acest 
sens. N’am să uit nici-odată vorba unui 
fruntaş dintre conducătorii naţionalităţilor 
austriace, care, într’o convorbire ce o aveam 
cu el, îmi zicea despre constituţia austriacă 
şi despre Dualism: Die Verfassung und der 
Dualismus stehen, leider, felsenfest (Con
stituţia din Austria şi Dualismul au, din 
nenorocire, o temelie de stîncă). Nu e mult 
de atunci. Vr’o şase ani. Cine mai poate 
susţine o asemenea opinune azi! Nu-i vorbă, 
mulţi din oamenii noştri desorientaţi în a- 
facerile interne ale Austro-Ungariei, stau 
şi azi sub impresiunea discursului, pe care 
îl pronunţă mai deunăzi junele împărat 
german la Budapesta şi cred şi ei, cum 
cred Maghiarii, că el îi va susţine şi va 
susţine astfel şi constituţia din Austria şi 
pactul dualist. Ei bine, e natural ca Wil- 
helm II să dorească a menţine pe aliata 
sa austro-ungară în posiţiunea ei actuală:

nici prea consolidată, nici prea slăbită. E 
are nevoie de armatele ei, spre a resolvi 
cu ele diferendul profund ce există între 
Germania şi Franţa pe de-o parte, şi între 
Germania şi Rusia pe de alta.

Insă o consolidare reală a imperiului 
habsburgic nu se prea poate potrivi cu 
scopurile reale ale politicii germane..—

Chestiunea este însă: nu vor fi simţind 
şi cei din Viena cam unde bate această 
politică ? Şi nu vor fi înţelegînd eiy că e 
o absolută necesitate pentru ei să-şi pună 
înainte de ivirea vrunui conflict extern, 
imperiul pe baze solide, ca să poată re
sista şi atacului ce s’ar îndrepta în potriva 
actualei Triple Alianţe dar ş i  unei even
tuale schimbări de front a Germaniei ? 
Menţinerea contelui Badeni în fruntea a- 
facerilor austriace ne îndreptăţeşte a crede, 
că Austria îşi dă deja seamă de trebuinţa 
de a se reorganiza. Vorba e însă, că în 
aceste stăruinţe, cercurile politice vieneze 
sunt împiedicate de Germanii din Austria, 
de Maghiari si dificultăţi le mai face si 
aliatul lor : împăratul Wilhelm II.

Dar toate aceste resistenţe nu vor putea 
opri federalizarea monarhiei vecine, dacă 
celelalte ale ei naţionalităţi îşi vor putea 
da seamă de importanţa momentului şi 
vor lupta în comun acord înainte.

Popoarele negermane din Austria nu 
stau pe loc; ele luptă, deşi adeseori pe
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căi deosebite, dar în sfîrşit, ele reuşesc 
mereu a se impune atenţiunii şi iac, ca 
seamă să se ţină de revendicările lor.

Din nenorocire, nu acelaş lucru îl pu
tem spune despre naţionalităţile nemaghiare 
şi despre aliaţii lor fireşti. E incontestabil, 
că atît Slovacii, Sîrbii şi Saşii aşteaptă, ca 
Românii să se pună în fruntea lor, pen- 
tru-că aceştia au iniţiat acum cîţi-va ani 
noul sistem politic de agitaţiuni, menite a 
atrage atenţiunea cercurilor politice de la 
Viena asupra stărilor de destrăbălare şi de 
slăbiciune ale Ungariei!...............................

Dar, din nefericire, Românii stau pe loc, 
atît în Transilvănia cît şi aici.

Popoarele din Austria luptă cu energie 
în potriva elicei germano-maghiare, iar cele 
din Ungaria stau cu mînile în sîn şi pri
vesc, cu toate că o mişcare din partea 
lor ar putea accelera în mod foarte sim
ţitor soluţia procesului ce se petrece acolo 
şi ar putea contribui enorm de mult la 
schimbarea propriei lor situaţiuni. Nici
odată nu a fost o mai înteţită trebuinţă 
de o luptă paralelă a naţionalităţilor din 
cele două State în contra hegemoniei ger
mano-maghiare, ca acum.

Cercurile hotărîtoare de la Viena tre- 
buesc convinse, că nu numai, că între 
Ungaria şi Austria nu există nici o deo- 
sibire în ceea-ce priveşte nemulţumirea na- 
ţibnalităţilor, dar că stările din Ungaria 
sunt chiar mai desolate, decît cele de din

colo de Laita. Aceste cercuri însă nu pot 
fi convinse pe calea presei române şi slave 
din Ungaria, ci pe calea mare şi luminoasă a 
faptelor ş i a presei germane. Dacă deputa • 
ţiunea pe care au trimis-o Românii din Tran
silvania în 1892 la Viena a pus de odată 
chestiunealor şi a celorlalte naţionalităţi din 
Ungaria la ordinea zilii şi a făcut să tresară 
opinia publică a Europii, este, pentrucă ori-ce 
mişcare naţionalistă energică din partea 
popoarelor din Ungaria deşteaptă un viu 
şi întins interes în mai toate cercurile po
litice, cari îşi dau seamă de importanţa 
chestiunilor din Sud-Estul Europii.

Această importanţă a crescut de atunci 
încoace, şi agitaţiunile actuale din Austria 
sunt cel mai bun prilej, ca Românismul 
să se afirme azi ca factor de forţă, ca un 
popor conştient de importanţa sa, ce na
ţiune conducătoare â milioanelor de Ne
maghiari din Ungaria.

E deci timpul suprem, ca toate micile 
diviziuni din sînul neamului nostru să în
ceteze în faţa actualei situaţiuni din Austro- 
Ungaria şi ca toţi cei ce se ţin cu adevărat 
la luptă să se formeze în falangă şi să 
pornească înainte pe calea manifestării 
pacinice dar demne a sentimentelor de carî 
sunt cuprinşi Românii.

Iniţiativa însă nu poate pleca decît de 
la Românii de peste munţii în patria lor.

Un Ligist.

GEiNVffifilSp ŞI fVIflGHlflRISp

g |||iscu rsu l rostit de împăratul Wilhelm 
la Budapesta nu se poate clasa într 
discursurile ce obicinuesc a ţin 
monarhii la mese festive.

Cu asemenea ocasii, ei se mărginesc

enunţa, în formă simplă, sentimentele lor 
de prietenie, şi dacă vorbesc de naţiuni, 
ei o fac quasi şi în a doua linie, mai mult 
nevoiţi, decît de bună voie. Nu în această 
categorie intră toastul de la Budapesta al 
împăratului german. Ori-cine l’a cetit cu
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atenţie, a fost de sigur frapat de iaptul, 
că acest discurs nici nu se prea ocupă de 
situaţia Triplei Alianţe, ci mai ales de im
portanţa istorică, politică şi naţională a 
Maghiarilor. Deşi toastul împăratului Fran- 
cisc Iosif, scurt şi rece, nu se preta la un 
răspuns lung şi exuberant, Wilhelm II 
cu toate acestea a ţinut să dea răspun
sului său o notă de neîndoelnică părtinire 
a veleităţilor maghiare, demonslrînd astfel 
în potriva politicii federaliste ce este pe 
punctul a triumfa în Austria.

In anul 1870 contele Hohenwarl era 
ministru-president în Austria şi luase toate 
măsurile spre a revizui constituţiunea în 
sens, federalist. împăratul Francisc Iosif îşi 
dase deja consentimentul, promiţînd Cehilor 
restabilirea Statului Boem. Totul era pe 
isprăvite şi nu mai era, decît o chestiune 
de timp, la ce dată să fie introdus sistemul 
federativ.

Maghiarii, temîndu-se că federalizarea 
Austriei şi astfel emanciparea naţionalită
ţilor de acolo ar putea influenţa şi asupra 
popoarelor nemaghiare din Ungaria, şi-au 

.dat toate silinţele ca să zădărnicească e- 
voluţiunea federalistă. Ministrul lor, contele 
luliu Andrdssy, care mai tîrziu deveni can 
celar al imperiului, izbuti să convingă pe 
împărat, că introducerea federalismului în 
Austria ar fi însemnind o slăbire a mo
narhiei, că aceasta nu se poate răzima 
decît pe Germanii din Austria şi pe Ma
ghiari în Ungaria. In stăruinţele sale, con
tele Andrdssy fu secondat de contele Beust, 
amicul Maghiarilor. In faţa acestor împo
triviri, împăratul cedă şi îşi revocă învoiala, 
primind demisiunea contelui Hohenwart. 
Ideia federalismului fu înlăturată şi o nouă 
eră de germanizare în Austria şi de ma
ghiarizare în Ungaria se începu.

Rolul pe care l’au ţinut atunci Andrdssy 
şi Beust, se vede, că îl  foacă astăzi împăra
tul Wilhelm I I  Toată lumea vede, că stările 
de lucruri din Austria au ajuns a fi ab

surde, şi că o schimbare se impune. Iar 
aceasta nu se poate concepe, decît în di
recţia federalisimilui. Hegemonia artificială 
a Nemţilor din Austria fiind de mult frîntă, 
federalizarea Austriei ar însemna, că Au
stria are să fie guvernată de aci înainte 
de adevărata majoritate a populaţiunilor 
sale: de Slavi.

E> foarte probabil, — mai ales în urma 
politicii germane de pină acum, care era 
mereu ostilă naţionalităţilor din- Austro- 
Ungaria, — că în acest cas relaţiunile mo
narhiei habsburgice cu Germania ar fi expuse 
pericolului de a deveni mai puţin intime 
şi de a fi rupte chiar, în cele din urmă.

Aceasta o ştie împăratul german. Şi tot 
aşa el mai ştie, că motive puternice şi 
reale de a susţine Tripla Alianţă în Austro- 
Ungaria nu aveau decît Germanii şi Ma
ghiarii, pentru-că, în definitiv, numai lor 
le folosea, în afacerile interne, această 
Alianţă.

In faţa acestei situaţiuni, împăratul ger
man şi-a luat sarcina să intervină în fa
vorul Maghiarilor şi astfel şi a Nemţilor 
din Austria şi în contra curentului federalist 
de acolo. Numai aşa se poate explica 
neobicinuitul său discurs, în care el relevă 
pretinsul rol istoric al Maghiarilor şi-îi ri
dică pe aceştia în vineţia cerului. Mai 
mult. El le cere chiar scuze, că n’a luat 
parte la serbările milenare, asigurîndu-i că 
a urmărit cu o simpatică admiraţiune a- 
ceste serbări. El accentuează apoi «.fide
litate as (!) fiilor lui Arpdd pentru monarhul 
lor. Care va să zică: în Ungaria nu există 
nici Germani, nici Românii, nici Slavi. Toţi 
aceştia sunt, după ideia iny:J... tescului 
orator, fii de ai lui Arpdd. Vor fi voind 
ei sau nu, să fie astfel calificaţi ? Aceasta 
nu-1 interesează pe împăratul nemţesc. El 
asa vrea să fie. Si el e suveranul care seJ )
inspiră de maximele monarhice: Sic volo, 
sic fubeo şi Regis voluntas suprema lex.

Astfel şeful Triplei Alianţe a găsit de
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cuviinţă să consfinţească în mod solemn 
idem de Stat naţional maghiar: politica de 
maghiarizare, terminîndu-şi speech-ul în 
limba Statului maghiar cu exclamaţia: Éljen 
a Király.

Există deci în Tripla Alianţă o sub- 
alianţă: a Maghiarilor cu împăratul Wil- 
helm în co:itra politicii federaliste, pe care 
o face gîivcrnul din Austria al împăra
tului Francisc Iosif I !  Maghiarii şi îm
păratul german nu vor să ştie de fede
ralizarea Austriei, de aceea acesta şi-a 
luat voie să arate împăratului şi Regelui 
austro-ungar determinanta importanţă a Ma
ghiarilor, cari se opun politicei slavofile 
din Cislaitania. f

Trebue să recunoaştem, că Maghiarii 
sunt meşteri în învîrtirea .şforilor politice. 
De la Dualism încoace, ei au înţeles marea 
importanţă ce o presintă pentru ei amiciţia 
Germaniei.

Timp de treizeci de ani, ei şi-au dat 
silinţa a cîştiga simpatiile imperiului ger
man. Şi acest lucru nu le-a venit tocmai 
uşor, mai ales, că în Ungaria locuesc 
două milioane de Nemţi (Şvabi) pe cari 
Maghiarii căutau a-i maghiariza cu ori-ce 
preţ. .

Pînă la un punct această maghiarizare 
a şi reuşit: cele două ?nilioane de Germani 
de sub Coroana Sf. Ştefa?i au fost tot
deauna şi sunt azi, mai mult ca ori-şi-cind, 
în tabăra Maghiarismului. Ei sunt mîndri, 
că li se dă voe a se numi Maghiari, şi 
sunt veseli dacă reuşesc a învăţa în per
fecţie limba lui Árpád. Din acest punct 
de vedere, opera Maghiarilor era mult 
înlesnite. T  se făceau însă reproşuri la 
Berlin. O seamă de Germani din imperiu 
atacau, şi mai atacă şi azi din cînd în 
cînd, pe Maghiari, pentrucă desfiiinţează 
naţionalitatea Nemţilor din Ungaria. Agi
taţia aceasta însă n’a izbutit la nimic. Cea 
mai mare parte din presa ce apare în 
limba germană a fost de mult pusă în

serviciul Maghiarilor, aşa că vocile isolate 
ale naţionaliştilor germani sunau în pustiu. 
Maghiarii însă înţeleseră din vreme a lucra 
cu spor şi pe tărîmul diplomatic. Timp 
îndelungat, un Maghiar şovinist ocupa 
funcţiunea de ministru de externe al în
tregii monarhii austre-ungare : contele An- 
drdssy. Acesta mai ales ştia, de ce im
portanţă fundamentală este pentru Maghiari 
bună-voinţa puternicului imperiu german.

Aşa se face, că Austro-Ungaria este 
represintată, de vr’o 30 de ani, la Curtea 
de la Berlin de Maghiari. Conţii Károlyi, 
Szdcsenyi şi acum Szögyényi-Marich vor 
fi représentât acolo şi interese austriace, 
dar fireşte că în prima linie ei erau preo
cupaţi de a pune acolo în relief mai ales 
valoarea şi însemnătatea naţiunii maghiare.

Curtea austriacă ştia negreşit, că am
basadorii ei de la Berlin fac acolo treburile 
Maghiarilor. Dar ei îi venea la socoteală 
aceasta. Mai vîrtos, că nu voia să trimită 
Germani austriaci la Berlin, temîndu-se, ca 
nu cum-va aceştia să se cufunde în apele 
irredentei germane şi să facă, în cele din 
urmă, servicii nu Austro-Ungariei, ci poli
ticei prusiene.

Maghiarii, cari representau împărăţia hab- 
sburgică la Curtea de la Berlin, erau bărbaţi 
de elită şi patrioţi activi, cari nu înţele
geau a se mărgini la vechile clişeuri ale 
funcţiunii lor, ci lucrau pe toate căile po
sibile spre a face, ca naţiunea lor să apară 
simpatică şi importantă cercurilor politice 
de acolo. •

Ei accentuau mereu, că în întreg Sud- 
Estul Europii Germanii nu pot avea amici si 
aliaţi mai sinceri şi mai devotaţi,'decît pe 
Maghiai, pentru-că în oceanul Slavismului 
numai aceştia ar fi o rassă eterogenă şi 
astfel, în chip firesc, destinată a constitui 
un avant post al civilisaţiunii europene.
. Nu era deci greu a convinge pe diplomaţii 

germani, că întărirea Maghiarismului semni
fică o garanţie mai mult pentru siguranţa ele
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mentului german permanent ameninţat în 
coastele sale orientale şi sudice de către 
Slavi. Şi această consideraţiune le-a fost 
de ajuns cercurilor politice germane spre 
a sprijini pe Maghiari în toate aspiraţiunile 
lor de a maghiariza populaţiunile Ungariei. 
Astfel s’a iăcut legenda, că Germanismul, 
în lupta sa naţională cu Francezii la Apus 
şi cu Slavii la Răsărit, nu ar fi avînd alţi 
aliaţi naturali decît pe Maghiari.

Dacă cunoşti tot ce s’a scris în litera
tura politică germană în această privinţă 
şi dacă ai urmărit de ani de zile presa 
germană, ştii, că Germanii consideră ma
ghiarizarea Ungariei drept o chezăşie a 
siguranţii lor naţionale.

Iată motivul adevărat al entuziasmului 
ce vibrează în discursul de la Budapesta 
al împăratului Wilhelm II.

Dar este întemeiată pe realitate această 
concepţie nemţească? Neapărat că nu. Dar 
cîţi oameni de Stat din Occident, şi deci 
şi din Germania şi-au luat osteneala a 
studia adevărata stare de lucruri din Sud- 
Est? Cîţi din ei cunosc adevăratele ra
porturi etnice, politice şi culturale de aici? 
I-ai putea număra pe degete. Cei mai mulţi

au cele mai baroce idei în această pri
vinţă.

Adevărul e, că spre a se face lumină 
în aceste raporturi noi, Românii, am fi 
fost cei chemaţi.

Dar noi nu am făcut în această privinţă 
mai nimic. Abia acum de vr’o 3—4 ani am 
făcut şi noi un mic început de; a informa 
lumea străină despre raporturile de aici şi 
după un entuziasm de paie d e . vr’o doi 
ani, toată opera noastră a fost nimicită 
căci «sprijinitorii» ei s’au «obosit» şi «plic
tisit», iar unii prea au fost absorbiţi de 
aşa zisa «politică». . . . . .

In timpul acesta însă duşmanii noştri au 
muncit cu încordare şi fără răgaz. Să nu 
ne mirăm deci de cele ce se întîmplă, ci 
să ne convingem odată mai mult, că la 
o luptă nu se poate răspunde decît tot 
prin luptă. Şi dacă, dintr’un motiv sau 
altul, noi nu am făcut cît ar f i  trebuit în 
trecut, să ne punem de aci înainte pe 
muncă cu puteri oţelite de adevărată iubire 
de neam.

Per aspera.ad as'tra.
Lir.

VOCI DIH PRESĂ
d e s p r e  Vizită

REGELUI CAROL LA BUDAPESTA

1

Sată în ce chip infam exploatează presa 
j  maghiară şi maghiarofilă vizita Re- 

gelui Carol la Budapesta.
La Revue d’ Orient, organ ma

ghiar, menit a face propagandă în străină
tatea negermană pentru veleităţile ungureşti, 
vorbind despre această vizită, zice:

a Acum doi ani, naţionaliştii noştri români 
concepură ideia temerară de a se adresa 
împăratului Austriei cu gravaminele lor. 
Poimîne Regele României va face vizită 
aceluiaş împărat al Austriei la Budapesta 
in capitala Regelui maghiar.»

Ziarul 'guvernamental Eşti Ufidg din 
Budapesta are un articol inspirat din cer
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curile guvernului unguresc. E culmea ci
nismului şi a celor mai răutăcioase şi stupide 
contradicţii. Iată cîte-va specimene:

«Nu numai Vecinătatea, relaţiile amicale si 
Tripla Alianţă ne obligă a face Regelui 
român o primire călduroasă, ci lliai VÎl’tos
faptul, că ni se (lă prilej să spulbe
răm o sumedenie de păreri greşite 
şi să nimicim o serie întreagă de a- 
cusaţiuni nevrednice şi de şcîrboase 
calomnii.

Daco-romanismul de la noi se razimă 
pe România, de acolo el aşteaptă ajutor 
şi de acolo el speră emanciparea sa de 
sub «barbarismul maghiar».

Trebue să dăm dovezi, că avem simpatii 
pentru Statul Român, pentru elementul 
român, că cunoaştem comunitatea de in
terese ce există între noi şi că ştim aduce 
chiar jertfe pentru menţinerea şi înaintarea 
bunelor raporturi de vecinătate şi de frăţie. 
Insă disposiţiunea noastră de sacrificii nu 
poate merge pînă a expune elementul şi 
existenţa noastră de Stat. Pe păuiîlltul 
Coroanei Sf. Ştefan afară de cea ma
ghiară, altă naţiune nu există. Noi 
nu(H) atacăm naţionalitatea română, nici 
ca element etnic, nici în cultura şi con
ştiinţa ei (!!!)...............................................

încheind relaţiuni durabile cu Sta
tul Itomfui şi cu societatea din Ro
mânia, aspiraţiunile naţionaliste ale 
Românilor noştri îşi pierd ori-şi-ce 
teniei şi ele mai curînd sau mai tîrziu 
au să înceteze.)

Neues Pester Journal într’un articol de 
la 24 Septembre leagă următoarele nădejdi 
de această vizită:

«Existenţa Ungariei ca Stat independent 
s a ridicat la o importanţă care înrîureşte 
deaproape asupra raporturilor internaţiona
le. Chestiunea naţionalităţilor noastre este 
aruncată îndărăt prin faptul, că agitatorii, 
cel puţin deocamdată, nu pot conta la un 
sprijin din partea Germanilor, iar pe de

altă parte, prin vizita perechei regale 
române agitaţiunea daco-română este 
repusă, dacă nu pe vecie, cel puţin 
pe un timp foarte îndelungat___

Cu toate acestea, Statul unguresc nu
mai atunci va fi consolidat, cînd diver
genţele de rassă şi de naţionalitate vor 
dispărea în unitatea Statului.

Naţiunea maghiară nu va fi garan
tată in existenţa ei, cit timp locui
torii Ungariei nu vor li contopiţi în 
unitatea maghiară şi nu vor li dis
părut antogonismele de rassă.»

«Pester Correspondenz-», organul oficios 
al cabinetului Bănffy scrie:

«Importanţa acestei vizite este, că ea 
se face în Budapesta. Vizita se face re
gelui Ungariei în reşedinţa ungară şi prin- 
tr’însul se recunoaşte independenţa de Stat 
a Ungariei. . ............................................

«Ştim, că Î11 Transilvania trăiesc în ma
re număr Romni. Agitaţiunile intre Ro
mânii Transilvaniei şi ai României) cari 
aproape exclusiv sunt îndreptate în contra 
vieţii de Stat şi a şupremaţiei Ungariei, 
vor'fi asemenea cunoscute în toată Eu
ropa, căci agitatorii, cari primesc (!) mijloace 
băneşti cu prisosu din fondurile de agitaţiune 
caută ocasiune şi o află aproape pretu
tindeni, pentru ca să servească scopul lor 
duşmănos şi să blameze Ungaria înaintea 
întregei lumi civilisate, să o acuze de vio
lenţe în contra naţionalităţii Românilor şi 
de asuprire cu forţa. Ei, Românii s’aîl 
dus şi cu Memorandu la Viena, ca să 
se plîngă acolo în contra Ungariei.

„Acum le arată propriul lor Rege, 
domnitorul României calea, pe care 
au să păşască şi le indică locul, unde 
trebue să se presinte jalbele lor. Românii 
Transilvaniei sunt locuitori ai Statului 
ungar} cetăţeni ai Ungariei şi supuşi ai 
regelui Ungariei. Aceasta este importanţa 
vizitei Regelui Car ol al României în pa
latul regal de la Buda.»
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Budapesti Hirlap :
«Vizita perechiei regale romîne la Buda 

este o încheiere de pace între Ungaria şi 
România. Aceasta va displăcea de sigur 
multora, a căror pîne e agitaţiunea, dar noi 
sperăm, că patriotismul înţelept (cel maghiar! 
N. T.) va covîrşi prejudiţiile şi patimile şi 
agitatorii valahi au să amuţească.»

Magyar Hirlap o ia pe un ton sub
ţire şi zice în prim-articolul său din preajma 
vizitei: «Nu putem tăgădui, da, avem tre
buinţă de România în politica noastră o- 
rientală. Dar România are o şi mai mare 
nevoe de noi, de o ariergardă puternică, 
(!!) şi vrednică de încredere (!!!). Dar 
tocmai aceasta a noastră putere şi sigu
ranţă nu are alt izvor, decît construcţia 
unitară a Statului naţional maghiar, care 
este un ghimpe în ochii irredentei române.

Dar această politică naţională română 
îşi pierde necontenit puterea şi însemnă
tatea , ceea ce se vădeş'te mai plastic prin 
faptul, că prima condiţie a rninistrabilităţii 
în Bucureşti este: ruptura necondiţionată 
cu politica irredentistă . . . .

«Deutsches Volksblatt» de la Viena, un 
organ a cărui simpatică atitudine faţă de 
chestia noastră naţională este cunoscută 
cetitorilor noştri, se exprimă în următorul 
mod despre această vizită:

După împăratul german urmează Regele 
Carol, al cărui popor nu se prea prăpă
deşte de dragoste pentru Maghiari. Şi el, 
întocmai ca împăratul Wilhelm, va prea
mări pe Iudeo-Maghiari şi coarnele acestei 
adunături au să crească şi mai mari.

Nu-i vorbă, nouă ni se pare, că nu e 
tocmai una dintre cele mai înalte plăceri 
de monarh, dacă un Suveran e nevoit să-si 
facă apariţiunea într’un oraş aliat între de- 
coraţiuni rămase pe loc de la recepţiunea 
altor monarhi superiori....dar de asemenea 
nimicuri Regele Carol nu ţine seamă, dacă 
doreşte să auză strigătele de «Eljen» ale 
celor ce tratează pe conaţionalii poporului

său cu cnutul şi cu biciul de robie . . . .  
Regele Carol în Budapesta ! Cine ar f i  
crezut, acum doi ani, posibilă o asemenea 
vizită! Pe vremea aceea, Regele Carol, 
cînd călătorea prin străinătate, evita Buda
pesta la o mare distanţă.

N u putem să ne îndoim, că în urina 
acestor întîmplări, preponderanţa Maghia
rismului s'a întărit din nou. Ne îndoim 
cu atît mai puţin despre aceasta, cu cît 
chiar împăratul nostru a luat zilele acestea 
o disposiţiune ce dă nou nutremînt Ma
ghiarilor. (’Alusie la donaţiunea, pe care o făcu 
împăratul Francisc Iosif Maghiarilor, dispunînd, 
ca pe cheltuiala sa să se facă şi ridice îu Bu
dapesta p statui celor mai mari oameni ai Ma
ghiarilor l N. R.)

Toate aceste evenimente nu pot trezi 
veselie în inimele noastre, căci ele ne do
vedesc în chip eclatant, că Slllltcill p© 
punctul a ajunge vasalii Iudeo-Ma- 
gliiarismului.»

Gazetele româneşti de peste munţi se 
declară asttel:

«Gazeta Transilvaniei», vechiul organ 
al Românilor de peste munţi, publică în 
această privinţă o prea interesantă serie de 
articole, din care extragem următoarele părţi:

Ecoul simpatic, ce l’au produs luptele 
si suferinţele noastre în România si în stră-J J >
inătate, n’au schimbat nimic din atitudinea 
regimului unguresc şi astfel toate speran
ţele, ce le nutriau mare parte din sînul 
nostru, că de la Berlin şi de la Viena se 
va face o presiune asupra regimului un
guresc, ca să ţină mai mult seamă de 
postulatele legitime ale noastre şi ale celor
lalte naţionalităţi nemaghiare pentru ca să 
se delăture nemulţumirile în interesul chiar 
al Triplei Alianţe, au rămas zadarnice.

După vizita Regelui Carol la Ischl în 
vara anului 1895, a urmat neaşteptata gra- 
ţiare a condamnaţilor în procesul memo
randului. Aceasta a fost tot ce s’a făcut 

, cu concursul guvernului unguresc pentru 
mulcomirea spiritelor, nu atît a celor de
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la noi, de dincoace, cît mai mult a celor 
din România.

Curind după aceasta a urmat însă con
trarul tuturor speranţelor amintite. A urmat 
faimoasa declaraţiune a ministrului-preşe- 
dinte român de la Iaşi, care a anunţat un 
period nou de măsuri reciproce ale gu
vernelor din Bucureşti şi Budapesta pen
tru suprimarea aşa zisei «agitaţiuni în contra 
Ungariei», — period, ce a fost inaugurat 
cu sfatul ce li s’a dat condamnaţilor în 
procesul memorandului, de-a mulţumi gu
vernului unguresc pentru graţiarea lor, şi 
se termină acum cu declaraţiunile oficioase, 
că prin vizita regelui Carol la Budapesta 
s’ar încheia deocamdată drama, ce poartă 
titlul: Lupta pentru egala îndreptăţire na
ţională a Românilor din Transilvania şi 
Ungaria.

« Tribuna Poporului» de la Arad, într’un 
articol cu titlul România în concertul eu
ropean, zice :

Dar precum în trecut, Românii au avut 
pe un Ştefan Cel Mare, domn înţelept şi 
viteaz, aşa în present, au pe înţeleptul şi 
viteazul rege Corol I, care, prin deştepta
rea gloriei şi a virtuţilor străbune, a înte
meiat România modernă. Sub înţeleaptă lui 
conducere, cîte-va decenii România a de
venit cea mai cultă parte a poporului ro
mân, şi prin' urmare, centrul firesc al vieţii 
culturale române. Prin înţelepciunea lui, 
România s’a impus ca factor hotărîtor în 
concertul puterilor europene. Sumeţii un
guri primesc astăzi în capitala lor ca pe 
un potentat european pe regele României 
pentru a căreia armată, ziceau altă dată 
în îngîmfarea lor, a fi de ajuns un regi
ment de honvezi ca să o arunce în Dunăre.

Sunt mici la suflet, mari de patimi aceia 
cari văd umilirea coroanei române în vi
zita Regelui Carol la Budapesta, şi sacri
ficarea intereselor naţionale ale Românilor 
din Ungaria şi Transilvania.

Căci din moment ce s’a stabilit între

România şi Austro-Ungaria relaţiuni de în
credere reciprocă, s’a pus la ordinea zilei 
şi resolvirea chestii naţionale, pentrucă 
cîtă vreme Românii din regatul ungar vom 
fi agitaţi de o adîncă şi legitimă nemul
ţumire România nu va putea spori puterile 
Triplei Alianţe !

Trîbuna din Sibiiu zice :
«O situaţie mai grea şi mai apăsătoare 

decît aceasta, ce o percurgem, de abia 
vor mai fi străbătut Românii în deceniile 
din urmă. Şi cu toate acestea nouă nu ne 
ertat să descurajăm. împăraţii şi Regii s’au 
mai întîlnit ei şi au hotărît asupra popoa
relor, şi hotărîrile lor au rămas fără résul
tat ori de cîte ori s’au lovit de legile firei. • **Şi apoi să nu uităm un lucru. Vizita îm
păratului german noi o cunoaştem numai 
în lumină maghiară ori maghiarofilă; iar 
cea a Regelui Carol nu o cunoaştem încă 
de fel. Simţim şi presimţim, că şi această 
vizită vă avea un efect hotărît rău asupra 
causei noastre. Respectul ce-1 avem faţă de 
înalta persoană a Regelui Român, ne impune 
o rezervă în aprecierea acestui eveniment.

^.Ungurii au prins nou curaj; cutezanţa 
li s’a mărit si vor începe acum să năvă
lească cu o nouă furie asupra noastră.

«Şi în mijlocul acestei situaţii, în tocmai 
preziua acestei noui năvăliri, vine şi Regele 
Carol, ca să întoarcă vizita, pe care Mo
narhul nostru, Impăratul-Rege, i-a fost fă- 
cut-o la Bucureşti. Dacă vizita aceasta s’ar 
fi făcut la Ischf am fi privit-o cu oare- 
şi-care mulţumire. Că ea se face în Buda
pesta ne aduce în nedumerire ; că ea se 
face după vizita Împăratului Wilhelm, 
după toastul care a aprins în flăcări focul 
şovinismului maghiar, aceasta nu poate 
decît să mărească nedumeririle poporului 
românesc.... •

«O să vedem cum va decurge această 
vizită, şi cari vor fi enunciaţiunile ce se 
vor face cu acest prilej. De la aceasta a- 
tîrnă, ca neliniştea provocată în sînul po-
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porului nostru să crească, ori să se cal
meze.

Ura ce a existat — să nu mai zicem 
că există — între germanism şi maghia
rism — a existat şi există tot aşa de vie 
şi de veche şi între maghiarism şi româ
nism. Pricina acestei profunde uri de rassă 
sunt Maghiarii. Românii n*au făcut decît 
să răspundă la această ură provocată de 
ei. Şi răspunsul Românilor a fost mai mult 
ironie decît serios.

«Cercurile înalte ale diplomaţiei vor în
cerca acum să şteargă şi diferenţele a- 
cestea .dintre maghiarism românism P vor 
face oare, ca în locul urci să se pună 
prietenie şi dragoste, ca astfel opera păcii, 
căreia.tind a servi, să fie mai solidă?

«N’avem nimic în contră. Poporul nostru 
nu este duşman al păcii. Românul iartă 
bucuros, e tolerant şi iubitor de a- 
proapele său. Dar vrem să ştim cum P Cum 
cred cei mari şi puternici, că ne vor îm
păca? Pentru ceea ce se face, se face de 
nobis, sine nobisl

«Noi vom aştepta şi vom vedea. Una 
se ştie!

((Decît ura cea mai profundă, cultivată 
p tin tr’un sistem secular de torturi, pri
goniri ş i dispreţ, mai ardentă şi mai vie 
este în noi iubirea sfîntă, ce o purtăm 
cauzei noastre imprescriptibile, limbei şi 
naţionalităţii noastre, pe care VÜ im o 
dăm, nici de dragul tronurilor, nici 
de dragul Europei întregi.

« Comoara sfîntă moştenită din moşi-stră- 
moşi, limba, legea şi moşia, obiceiuri şi 
moravuri naţionale, nu o dăm în schimbul 
mei unui bun din lume. Din potrivă ne
clintiţi vom lupta din toate puterile pîna 
în ultimul picur de sînge, ca această co
moară sfîntă să fie respectată, şi curs li
ber să se dea spre desvoltare firească în 
libertatea deplină.

aDreptateay> organul fracţiunii mocsonyi- 
ste din Banat, se pronunţă astfel :

Omnipotenţii noştri nu vor a recunoaşte 
că nu numai România are lipsă de Unga
ria, ci şi Ungaria de România Nu, pentru- 
ca nu cumva să se simtă şi ei moralminte 
obligaţi la eventuale concesiuni, ci ca să' 
poată ei juca pe mărinimosul, pe graţiosul 
deoparte, de altă parte să nu se abată de 
feul de la cunoscutul ior liberalism.

Ooare pe cine voesc fanfaronii noştri
să amăgească prin aceasta grandomania?
Oare cred ei înşişi în adevărul celor ce le ) )
scriu ?

Deci compatrioţii noştri maghiari n’ar 
avea nici un motiv serios pentru a fi res
pingători în momentul cînd li-se întinde 
mâna peţită de Regele nostru Francisc 
Iosif, şi . întinsă la comanda din Berlin.

Şi să nu uite compatrioţii noştri maghiari 
nici de urmări. Să nu creadă la nici un 
cas, că singură «proclamarea» alianţei ro- 
mâno-maghiare, ori-cît de formală şi de 
sigilată să fie, formează o garanţie tare 
pentru durabilitatea acestui pact şi pentru 
ajutorul în momentul decisiv.

Şi încă un moment important. Pre cum 
se vede, se lucrează fără noi, fără con
sultarea şi întrebarea Românilor din Un
garia; deci este evident că alianţa de sub 
întrebare se încheie sau proclamează nu
mai între domnitorii şi respective guver
nele celor două ţări.

Ei, dacă este dar ca şi popoarele să 
se îndulciască de alianţa de sub întrebare, 
atunci compatrioţii noştri nu numai că nu 
se pot da iară ei de către pădure, ci ar 
trebui să fie în clar despre greutatea gro
zav de mare a misiunei căreia se spun şi 
pe care trebue s’o resolveze în mod cin
stit şi sincer, dacă mai ţin la un viitor, 
la o viaţă îndelungată a Statului maghiar.

— — — - -
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PRESA DESPRE DISCURSUL ÎMPĂRATULUI WILHELM

roSSiă tăcem? Să urmărim şi noi tactica 
celor ce cred a face cauzei române 
un serviciu lipsind pe cetitori lor de 
materialul necesar spre a putea ju

deca ei prin sineşi însemnătatea unei în- 
tîmplări? Credem că am comite o neiertată 
greşalâ. După părerea noastră, chestia prin
cipală e, că să cunoaştem cu toţii adevărul. 
Numai aşa ne putem orienta serios şi ne 
putem da seamă de ceea ce trebue noi 
să facem. E de neapărată trebuinţă pentru 
noi, să cunoaştem toate posiţiunile duş
manului, dacă vrem, ca în luptă cu el să 
eşim'^cz- învingători.

Vom da deci în cele următoare ceti
torilor noştri mai întîiu o ideie despre felul 
cum apreţiază presa maghiară cuvîntarea 
împăratului german.

Magyar Hirlap zice între altele:
«Mult am aşteptat cu toţii de la acest 

discurs.
Cu ochi atenţi privea întreaga lume în

coace, spre malurile Dunării, unde cuvinte 
semnificative vor indica din nou direcţiunile 
politicii. Wilhelm II ne-a dat măsura ta
lentului său. Pentrucă prin mijlocul atîtor 
calomnii, reticenţe, suprimări, micşorări şi 
ponegriri el a izbutit să ne nemerească, 
ne-a observat, şi pe cînd mîna lui, ce rîn- 
dueşte lumea, ne-a pus la locul nostru a- 
devărat, el în acelaş timp a hotărît im
portanţa noastră în monarhie şi rolul nostru 
în politică. El nu se mulţumeşte, ca Bismarck, 
a da svaturi, ca punctul de gravitate al 
monarhiei să fie strămutat la Budapesta,— 
ci el, în temperamentul său viu şi cu e- 
nergia convingerii sale săvîrşeşte chiar ime
diat această strămutare.

Aceasta, fireşte, nu este altceva decît 
o europeană sancţionare a acelei stări reale, 
pe care voinţa şi înţeleaptă prevedere a

Domnitorului nostru prin o muncă lentă 
şi clandestină de ani de zîle o crease.

Ştiam, ce mare importanţă era în vizita 
împăratului Wilhelm II pentru noi. Dar nici 
odată aşteptarea noastră nu a îndrăznit a 
se întinde pînă la ^cea însemnătate pe 
care ne-o atribue el însuş. N’am fi crezut 
nici-odată, ca el să pună atîta preţ pe noi, 
că ne cunoaşte atît de bine şi că ţine atît 
de mult, ca toate acestea să le afle întreaga 
lume ascultătoare.

L’am primit cu stimă şi ne luăm cu 
iubire rămas bun de la el, iar fidelitatea 
maghiară, pe care el a preamărit-o ^zi atît 
de sublim, se îndreaptă spre. regele ma
ghiar şi spre aliatul naţiunii maghiare.»

Aceste apreţieri, ori-cît s’ar părea ele 
de exagerate şi de bombastice sunt în
trecute de ale altor ziare,.

Aşa zice Budapesti Hirlap :
«Răspunsul împăratului german este o 

cuvîntare de o încîntătoare frumuseţă. Ca 
manifestaţiune politică, ea este cea mai 
grandioasă din cîte a rostit . Wilhelm II. 
E un discurs monumental/-Noi Maghiarii 
datorăm puternicului Domn al,. Germaniei 
neţărmurită recunoştinţă pentru măguli- 
toarea apreţiare şi pentru laudele pe cari 
le-a acumulat asupra noastră qu dărnicie 
prinţiară şi cu talentul răpitor al unei ade
vărate oratorii. Multe răni ne vindecă acest 
discurs, care face să amuţească toate ca
lomniile ce sJau debitat în potriva noastră.

El dă Austriei să înţeleagă, că ea abne- 
gaţiunii maghiare îi datoreşte existenţa

«Ungaria a intrat cu drepturi egale în 
rîndul celor mai civilizate naţiuni» — zice 
împăratul celei mai civilizate naţiuni din 
Europa. Nimeni să nu ne mai pună deci 
în rîndul barbarilor şi al popoarelor semi-
Culte» (Mai aşteptaţi niţel! N. R.)
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In numărul său de la 23 Septembrie, | 
ziarul Hazánk glăsueşte astfel:

«Ne găsim în faţa unei ere noui şi a- 
ceasta stă sub signatura alianţei regelui 
maghiar cu împăratul german.

Să auză Europa şi să auză şi duşmanii 
no firi interni, care nu au pregetat a co
linda prin Europa, în chip trădător de 
patrie, şi a răspîndi pe la casele naţiunilor 
străine calomnii la adresa Ungariei». . ..

Frankfurter Zeitung apreţiază cu mai 
multă rezervă vizita şi toastul împăratului 
zicînd,: că Maghiarii ar face bine, dacă 
acum, după serviciile pe cari le-a făcut 
Wilhelm II, ei s’ar hotărî a încuviinţa în
temeierea de şcoli germane sau cel puţin 
a unúi teatru german în Budapesta.

Mare modestie..
Journal des Débats ţine să releveze cu 

această ocazie, că împăratul german vor
bind de fii lui Árpád a nesocotit existenţa 
Germanilor, Românilor şi Slavilor din Un 
garia.

The Standard comentează vizita şi toastul 
de la Budapesta în sens cu desăvîrşire 
maghiar.

Ziarele germane cu desăvîrşire indepen
dente se rostesc cu multă indignare în con
tra toastului împăratului Wilhelm. Ele nu 
înţeleg şi nu admit această bombastică prea
mărire a Maghiarismului din partea repre- 
sentantului elementului german în Europa.

Din nefericire, numărul ziarelor germane 
care au această bărbătească şi pruden
tă atitudine e foarte restrîns. In acest sens 
s’au pronunţat în special Deutsches Volk- 
sblatt şi Deutsche Zeitung de la Viena, 
Deutsche Tageszeitung şi mai ales Kron- 
staedter Zeitung energicul organ al gene- 
raţiunii tinere a Saşilor transilvăneni şi filo- 
români. J

Acest din urmă fciar are în numărul său 
de la 25 Septembrie un virulent articol în 
contra împăratului german, lată cîte-va 
părţi din el :

Un dar nefast i-a fost aşezat Impăra- 
tului Wilhelm I I in  leagănul său. E  dând  
oratoriei vii şi bombastice, tendinţa de a 
vorbi sub impresiuni de moment şi de 
uşoară excitabilitate.

In aplicaţhmea acestui talent, împăra
tul rar a nemerit-o, ceea ce se poate con
stata în toate discursurile sale.

Intre aceste deraiări ale talentuhd său 
oratoric trebue să clasăm şi cea mai mare 
parte a discursului său de la Budapesta. 
Mai ales în noi, Saşii, trebue să îngheţe 
ori-ce sentiment de cordialitate pentru pur- 
tălorul Coroanei germane, cînd cetim cu- 
vîntarea sa. Cu cea mai profundă amă
răciune trebue să răspundem noi la lovitura 
pe care Domnul Germaniei ne-a dat-o nu 
numai nouă) Germanilor din Ungaria şi 
Transilvania, ci tuturor Germanilor din 
imperiu, cărora nu le este indiferentă soarta 
conaţionalilor lor primejduiţi.

împăratul aliat nu avea nici o nevoie 
sa mai mărească grandomania şi îngîn- 
farea rassei hegemone.

Dacă împăratul trebuia numai decît să 
vină pe pămîntul Ungariei să vază, să 
siringă mînile luminăţiilor maghiare şi să 
distribue decoraţii, de ce a trebuit el să 
aduleze în chip atît de necumpătat şi de
bordant, cu cuvinte atît de umflate, pe 
Maghiari ?

Ne doare şi ne revoltă sîngele văzînd- 
pe cel ntai înalt şi mai puternic protector 
al Germanismului, că preamăreşte pe acel 
popor, care, în ură oarbă sau oarbă fricăy 
prigoneşte tot ce e german. '■

dNovoie Vremia», organ rusesc se pro
nunţă în următorii termeni:

«împăratul Francisc Iosif — zice foaia — 
a făcut din parte-i tot posibiiul, pentru a 
da împăratului german prilej la repetarea 
toastului de la Homburg in o nouă formă. 
A salutat pe oaspele său împărătesc ca 
«pe amicul şi aliatul său sincer» şi a ac
centuat în deosebi, că scopul acestei aii-
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anţe consistă în scutirea păcii, căreia să-i 
fie dedicate cele mai bune puteri ale am
belor monarhii. Acest toast demn şi plin  
de cel mai înalt, tact politic totuşi n’are 
nimic comun cu vorbirea de răspuns a 
împăratului german. Oaspele împărătesc 
al monarhului austriac a cîntat înainte de 
toate un înflăcărat imn de laudă in onoarea 
Ungariei şi a Maghiarilor şi numai la 
slîrşitul vorbirei sale a accentuat nediso- 
lubilitatea alianţei, care leagă pe Germania 
de Austro-Ungaria pentru a sărbători iarăşi 
sentimentele fiilor lui Árpád şi alipirea lor 
către tron.

«Wilhelm al II-lea şi-a încheiat impro- 
visaţia sa bine sunătoare cu exclamarea: 
híjén a Király! (trăiască regele), care 
într’adevăr a trebuit să-i însufleţească pe 
Maghiarii participanţi la dînsul festiv, dar 
foarte bine ar fi putut să şi rămînă afară, 
de vreme-ce domnitorul Austriei, asemenea 
oaspelui său, poartă titlul dublu «Împărat- 
rege» şi numai cît tolerează, ca şoviniştii 
maghiari să se gereze aşa, ca şi cum lor

le-ar fi necunoscută această împrejurare. 
Dacă scopul principal al împăratului Wil
helm a fost numai să-şi stabilească popu
laritatea între f i i  lui Arpăd atunci fără 
îndoială acest scop şi l’a ajuns. Prin toastul 
său, împăratul german şi-a asociat pe a- 
cei neînpăcaţi « Ultramaghiari», cari nici 
nu-şi mai ascund calda lor simpaţie pentru 
evenimentele revoluţiunei maghiare din anul 
1848— 1849. Dacă oare în Viena sunt 
chiar mulţumiţi cu toastul împăratului Wil
helm, ca şi în Pesta? nu voim să ne pro
nunţăm. La toată întîmplarea, această vor
bire nu a adaus mult la situaţiunea, care 
s’a creat în Germania în urma toastului de 
la Homburg. La o «energică» proclamare 
a neclintirii Triplei-Alianţe nu s’a ajuns în 
Budapesta. Afară de graniţele Ungariei 
acest toast nu va , face nici o sensaţie şi 
de aceasta numai bucura se pot toţi aceia, 
cari în timpul din urmă au ajuns la con 
vingerea, că existenţa de odată alor două 
alianţe cu aceiaşi ţintă e de present cea 
mai bună garanţie a păcii europene.»

.n iâ te .

CRONICA GENERALA
"SS ţggŞ SS -

d r a g o s t e  c u  s i l a  f i u  s e  p o a t e

Suntem rugaţi a publica următorul articol:

In numărul de joi 11 1. c. al ziarului Adevă
rul d-1 Const. Miile îşi ia tristul rol de călău al 
tinerimei universitare române ; şi cum D-lui e 
proprietarul acelui ziar, îi dă mîna, ca să o in
sulte cum în place chiar în articolul aşa zis de 
fond.

Şi ce a păcătuit, mă rog, tinerimea universi-, 
tară pentruca s;ă-şi atragă fulgerile d-lui Miile?

«Din mijlocul acestei tinerimi nu scînteie o idee

noua şi mare, nu se observă nici o aspiraţiune 
nici o îngrijire pe ziua de mîine . . . »  asa zice 
D-lui.

Serios d-le Miile ?
Dar ce idei mari vrei să scînteie în congre

sele tinerimei universitare ? Poate vrei, ca acolo 
să se resolveze actualele încurcături politice şi 
sociale din Europa, sau să se descopere cîrma 
balonului, sau ce vrei, mă rog ?

Nil ! aceasta nu poate fi causa şi nici barem 
una din căuşele pentru cari d-1 Miile se năpu
steşte asupra studenţimei universitare, dar nici 
nu trebue să ne batem mult capul cu aflarea ade
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văratei cause, fiindcă ne-o arată tot dînsul, scri
ind mai de vale:

«întruniţi la un locn ei (studenţii) au dat do
vadă de intoleranţă, respingînd din sinul lor pe 
studenţii străini, şi într’o ţară în care avem atî- 
tea elemente străine (?), tinerimea a crezut că-i 
bine a face deosebire de rasă şi religiune».

Ei, aşa vezi ! aşa spune d-le Miile, c’apoi te 
înţelegem !

Tinerimea universitară şi în anul acesta ca în 
toţi anii a refuzat cu încăpăţînare de a deschi
de porţile congresului pentru fii lui Israil. Acea
stă procedare supără rău de tot pe d-1 Miile, care, 
poate din causa socialismului său, nici habar n’are 
de abizul enorm, ce separă naţiunea română de 
rassa jidovească. Ei bine 1 acel abis, format din 
colosala deosebire fisiologică şi morală, ce există 
între ambele naţiuni, şi care deosebire se explică 
foarte uşor prin totala deosebire în felul de viea- 
ţă, ce-1 duc d’atîta secole, nu se poate astupa 
nu numai prin vorbele şi scrierile cîtorva fiinţe 
eşite din făgaşul normal, dar chiar dacă toţi Ro
mânii, to ţi. Jidanii şi în sfirşit toată lumea nu 
s’ar mai ocupa de altceva decît de chestiea a- 
ceasta.

Acest adevăr elementar scos din păţăniile nu 
numai ale poporului nostru, dar din ale întregei 
lumi civilisate, nu poate fi nici o mirare, că-1 
simte şi-l preţueşte cum trebue marea majoritate 
a studenţimei universitare. Ar fi vai şi amar de 
noi, dacă majoritatea studenţilor universitari ar 
putea adopta nişte idei bolnăvicioase certate cu 
realitatea faptelor de toate zilele. Căci numai un 
om certat cu totul cu cea mai elemetară logică 
poate să lucreze într’un mod aşa de inconscient 
cum face d-1 Miile, care în acelas număr de ziar' ‘ I
insultă pe studenţi în articolul de fond, pentru- 
că nu primesc în sînul lor pe Ovrei; scrie cu 
litere mari de reclamă în fruntea paginei a treia : 
Samsarii şi Cămătarii, şi în sfirşit publică pe pa. 
gina a patra un interviev, ce la avut un redac
tor de la «Libre Parole» cu scriitorul jidan Max 
Nordau asupra Zionismului, şi în care acel Ovrei 
cult şi crescut cu totul europeneşte susţine sus 
şi tare deosebirea de rassă dintre Jidani şi Arieni.

Şi încă se mai miră d-1 Miile, că lumea nu-i 
de aceaşi părere cu D-lui !

Noi, majoritatea acestui popor, suntem cu to
tul conştii, că dacă azi suntem ceva, apoi acel 
ceva e opera exclusivă a noastră a Românilor, 
iar Jidanii şi alţi străini ne-au pus numai beţe în 
roate la tot pasul, cercînd să pună stăpînire ab
solută asupra noastră.

Noi suntem conştii, că precum păn’acuma aşa 
şi în viitor România nu se poate desvolta decît 
avînd ca scop : naţionolismul, iar ca mijloace : 
forţele intelectuale şi morale, de care dispune po
porul român.

Româneşte ne-am desvoltat păn’acum (şi’a fost 
bine şi ne admiră o lume, aşa proşti si bădărani 
cum ne vede d-1 Miile), româneşte o să ne des- 
voltăm şi d’aci încolo, ori cît s’ar opune duşma
nii si nebunii.>

Ce au făcut Ovreii, pentruca să cîştige iubirea 
neamului românesc, d-le Miile ?

Ne-au calomniat şi ne calomniază încă în tot 
chipul în ochii lumei civilisate . . .

Au făcut să ni-se condiţioneze recunoaşterea 
independenţei cîştigate la Plevna de încetăţeni- 
rea lor . . .

Ne-au corupt cu totul moravurile comerciale 
prin ecrochierile şi şarlataniile lor ne mai au
zite . . .

Ne-au umplut toată ţara de mărfuri falşe şi 
le-a succes a falsifica pînă şi cele mai nevino
vate substanţe alim entare...

Ne-au corupt moravurile publice prin lipsa to
tală de onoare casnică şi prin hidosul lor pro
xenetism s. m. d. '

Studenţii, universitari nu pot fi aşa de orbi, 
ca să nu vadă cu cîtă greutate apasă toate aceste 
viţii hidoase, introduse şi nutrite de O.vrei, în 
balanţa sorţei progresului nostru ulterior, şi prin 
urmare nu pot nic cînd trage cu buretele peste 
ele. Pe lîngă toate acestea studenţii mai au şi 
alte motive speciale de a se debarasa, barem cu 
ocasia congreselor, de colegii lor jidani, cari le 
sunt cu totul nesuferiţi din causa insolenţii fără 
seamă, a spiritului de intrigă, precum şi a lipsei 
totale de ori ce sentiment de demnitate perso
nală, care caracterisează în genere pe studenţii 
Ovrei.

Nota caracterului lor se vădeşte în de-ajuns 
chiar în chestiea congreselor, unde în fiecare an 
cu un cinism revoltător sfidează opiniea con
trară a studenţimei române, producînd cu oca
zia aceasta prin agenţii lor adevărate excese, pe 
cari le , regretă aievea studenţimea naţionalistă.

D-1 Miile, dacă e Român cu dor de ţară, de 
ce nu îndeamnă pe amicii săi politici şi sociali 
să lase la o parte măcar pentru vr’o cîţiva ani 
această ingrată chestie, şi va vedea pe dată, că 
altă faţă o să ia congresele noastre anuale. Acea
sta ar putea-o face cu atît mai mult, cu cît pă
rerea dînsului e că actualele congrese studenţeşti
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nu mai fac o ceapă. Ce se mai caute deci amicii 
D-sale, fiii lui Israil în ele ?

De altfel proverbul românesc zice : «Dragoste 
cu sila nu se poate, » şi mă mir foare mult, cum 

de nu se poate convinge odată chiar şi cei mai 
tari de cap de strajnicul adevăr cuprins în acest 
proverb.

Ovreii pot ajunge prin intrigi şi meschinării 
de tot felul să acapareze toată presa română, de 
esemplu, dar nici odată nu vor putea ajunge prin 
astfel de mijloace să dobîndească iubirea şi sim
patia noastră.

Un student universitar.

Î̂ EVEJslIÎ̂ E Dfl s e n t im e n t e  f i~ 
IVEŞTI

Mai multe ziare germane cari începuseră 
a cînta imnuri de mărire Ungurilor în timpul 
din urmă, au început, de la toastul Împă
ratului Wilhelm I I  încoace, să apreţieze 
cu mai multă răceală pe Maghiari şi stărille 
din Ungaria.

Intre aceste ziare sunt unele foarte în
semnate, aşa d. p. Hamburgische Corres- 
pondenz, (ziar oficios) Kolnîsche Volks- 
zeitung, Leipziger Neueste Nachrichten şi 
Reichsbote. Acestor ziare se vede că toastul 
exuberant al împăratului german le-a făcut 
efectul unui duş. Era de prevăzut. O re- 
acţiune trebuia să urmeze şi e foarte pro
babil, că are să se facă de aci înainte în 
proporţii mult mai mari.

Comitetul central al Ligii a trimes mem
brilor ei următoarea convocare, la care de 
sigur orice bun Român va răspunde cu dra
gă inimă.

Bucureşti, ij  Septembrie 189J.

Domnule Membru,
Comitetul central exclusiv al Ligei Cultu

rale a decis a ţine o întrunire publică în che
stia naţională, Duminecă 21 Septembrie, ora 
2 d. amiazi în sala Hugo, în dosul Băncci 
Naţionale.

Comitetul Secţiei Bucureşti crede că veţi 
bine-voi a lua şi D-voastră parte la această 
întrunire invitînd şi pe prietenii D-voastrc.

COMITETUL.*
_ Zilele acestea muri la Saş-Sebis, în Transilva

nia, Alexandru Roman, profesorul de limba si 
literatura română de la Universitatea din Buda
pesta.

Alexandru Roman a fost unul dintre cei mai 
devotaţi fii ai poporului român, care, cu toate că 
prin funcţiunea sa atîrna de guvern, a candidat 
şi a' reuşit de mai multe ori deputat la Camera 
cu program naţional românesc.

El era şi membru al Academiei Române.

Tribuna, apreţiind activitatea lui, zice:

El a fost doar primul martir român al erei aşa numi
te «constituţionale», primul întemnitat pentru delict de 
presă.

Prigonirile, la cari a fost expus el şi ziarul său «Fede- 
raţiunea», pe care cu mari jertfe a susţinut-o atîţia ani, 
l-au lovit crunt, şi urmările, mai ales cele materiale, ale 

acestor prigoniri le-a resimţit pînă în momentele din ur
mă. Se poate zice, că suferinţele ce trebuia să le îndure 
pentru păcatul de a se fi p js şi cu pana în servitiul ca- 
usei, nu i s ’au sfîrşit pînă la moarte.

Cu toate acestea nici temniţa, nici loviturile materiale, 
n.’cj Pcr(lerca libertăţii, nici cea a averii sale, nici tero- 
risările, nici linguşirile, nu l-au putut abate de la calea 
sa, de la împlinirea conştiinţioasă a datorinţelor sale de 
român, aşa cum îi dicta mintea lui luminată şi sentimen
tul său cald naţional. Pînă în cele din urmă el a rămas 
neclintit credincios al causei, de şi din partea conaţio
nalilor săi nu a_ prea avut altă recunoştinţă, decît o stimă 
mută, platonică din partea unora, şi multe intrigi din par
tea altora. El a găsit însă în sufletul său, în conştienţa 
împlinirei datoriei sale de Român, destulă tărie, pentru- 
ca să braveze, în cît omeneşte a fost cu putinţă, şi lo
viturile duşmanului străin, şi împunsăturile veninoase ale 
contrarilor săi Români.

Pătrunşi de mărimea perderii, ce îndurăm, depunem 
cu recunoştinţă de elevi o lacrămă ferbinte pe mormîn- 
tul aceluia, care dascăl, ne-a fost şi ne-a învăţat nu nu
mai limba şi literatura naţională, ci şi aceea, cum să lup
tăm şi să suferim pentru causa naţională. ,


